

外在與內心

雅各書：二1-13

雅各書：二1-4

我的弟兄們、你們信奉我們榮耀的主耶穌基督、便不可按著外貌待人。

若有一個人帶著金戒指、穿著華美衣服、進你們的會堂去・又有一個窮人、穿著骯髒衣服也進去・

你們就重看那穿華美衣服的人、說、請坐在這好位上・又對那窮人說、你站在那裡、或坐在我腳凳下邊・

這豈不是你們偏心待人、用惡意斷定人麼。

人看人

- 雅各勉勵我們不可按著外貌待人，外貌指的是什麼？
 - ◆ 可能包括一個人…
 - 外貌長像…。
 - 衣著打扮…。
 - 言語談吐…。
 - 行爲舉止…。
 - 所擁有的…。

人看人

- 有那些原因，可能會使我們看重富人而輕視窮人？
 - ◆ 我們可能覺得，富人都是比較能幹的，而窮人都是一些懶惰或是失敗的人…。
 - ◆ 我們與富人有好的關係，說不定我們會從他們得到一些好處。但我們和窮人在一起，不只沒有好處，可能還要幫助他們…。
 - ◆ 殿裡的富人與寡婦（馬可福音：十二41-44）
 - 耶穌叫門徒來、說、我實在告訴你們、這窮寡婦投入庫裡的、比眾人所投的更多。因為他們都是自己有餘、拿出來投在裡頭。但這寡婦是自己不足、把他一切養生的都投上了。

人看人

- 除了雅各在這裡所舉的例子，我們是否還可能在我們生活中，按著外貌待人？請舉例。
 - ◆ 我們在選擇對象…。
 - ◆ 雇用人…。
 - ◆ 找老師…。
 - ◆ 看醫生…。
 - ◆ 或是與其他各式各樣的人來往的時候…。

人看人

- 照雅各的說法，我們會按著外貌待人，真正的問題是什麼？
 - ◆ 我們自己的偏愛：
 - 偏心待人 (Favoritism) …。
 - ◆ 我們對人的歧視：
 - 用惡意斷定人 (Discrimination) …。
 - 不可按外貌斷定是非，總要按公平斷定是非…。
(約翰福音：七24)

人看人

- 在這世上，人們常會因那些因素而有偏見或是歧視？
 - ◆ 因著不同的種族、信仰、政治背景…。
 - ◆ 因著不同的性別、年齡、外貌…。
 - ◆ 因著不同的社會地位、學識能力…。

人看人

- 我們不喜歡別人歧視我們，但我們是否卻常常以人的外在來歧視別人呢？
 - ◆ 我們常常在不知不覺中，可能也有許多自己的偏愛與歧視…。

雅各書：二5-7

我親愛的弟兄們請聽、 神豈不是揀選了世上的貧窮人、叫他們在信上富足、並承受他所應許給那些愛他之人的國麼。

你們反倒羞辱貧窮人。那富足人豈不是欺壓你們、拉你們到公堂去麼。

他們不是褻瀆你們所敬奉的尊名麼。〔所敬奉或作被稱〕

神看人

□ 神如何看待『富人』與『窮人』？

- ◆ 神不是喜悅所有的窮人、恨惡所有的富人…。
- ◆ 神乃是看重有信心的窮人，不喜悅欺壓人、褻瀆神的富人…。

神看人

□ 神的救恩，是否只是給予世上的某些人？

◆ 神的救贖恩典，是賜給世上所有的人，只是不一定每一個人都願意相信、接受…。

○ 神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡、反得永生…。
(約翰福音：三16)

○ 你們得救是本乎恩、也因著信，這並不是出於自己，乃是神所賜的…。(以弗所書：二8)

約翰福音：一35-39

再次日、約翰同兩個門徒站在那裡。

他見耶穌行走、就說看哪、這是神的羔羊。

兩個門徒聽見他的話、就跟從了耶穌。

耶穌轉過身來、看見他們跟著、就問他們說、你們要甚麼。他們說、拉比、在那裡住。（拉比繙出來、就是夫子。）

耶穌說、你們來看。他們就去看他在那裡住、這一天便與他同住、那時約有申正了。

約翰福音：一40-44

聽見約翰的話、跟從耶穌的那兩個人、一個是西門波得的兄弟安得烈。

他先找著自己的哥哥西門、對他說、我們遇見彌賽亞了、（彌賽亞繙出來、就是基督）

於是領他去見耶穌。耶穌看著他說、你是約翰的兒子西門、你要稱為磧法。（磧法繙出來、就是波得。）

又次日、耶穌想要往加利利去、遇見腓力、就對他說、來跟從我罷。

這腓力是伯賽大人、和安得烈、波得同城。

約翰福音：一45-49

腓力找著拿但業、對他說、摩西在津法上所寫的、和眾先知所記的那一位、我們遇見了、就是約斐的兒子拿撒勒人耶穌。

拿但業對他說、拿撒勒還能出甚麼好的麼。
腓力說、你來看。

耶穌看見拿但業來、就指著他說、看哪、這是個真以色列人、他心裡是沒有詭詐的。

拿但業對耶穌說、你從那裡知道我呢。耶穌回答說、腓力還沒有招呼你、你在無花果樹底下、我就看見你了。

拿但業說、拉比、你是 神的兒子、你是以色列的王。

神看人

- 神看待人的原則是什麼？
(請參考約翰福音：一35-49)
 - ◆ 人看人，常常是看他的外表、看他的過去…。
 - 他在耶和華面前生長如嫩芽，像根出於乾地，他無佳形美容，我們看見祂的時候，也無美貌使我們羨慕祂。他被藐視、被人厭棄…。
(以賽亞書：五十三2-3)
 - 拿但業對他說，拿撒勒還能出甚麼好的麼…。
(約翰福音：一46)

神看人

□ 神看待人的原則是什麼？（續）

- ◆ 耶穌看一個人，是看他的內心、看他的潛力…。
 - 耶穌看見拿但業來就指著他說，看哪…他心裡是沒有詭詐的。（約翰福音：一47）
 - 耶穌看著他說，你是約翰的兒子西門，你要稱為磣法…。（約翰福音：一42）
- ◆ 在神的眼中，一個人的內心比外在重要…。
 - 耶和華不像人看人，人是看外貌，耶和華是看內心…。（撒母耳記上：十六7）

雅各書：二8-11

經上記著說、『要愛人如己。』你們若全守這至尊的律法纔是好的。

但你們若按外貌待人、便是犯罪、被律法定為犯法的。

因為凡遵守全律法的、只在一條上跌倒、他就是犯了眾條。

原來那說不可姦淫的、也說不可殺人、你就是不姦淫、卻殺人、仍是成了犯律法的。

雅各書：二12-13

你們既然要按使人自由的律法受審判、就該照這律法說話行事。

因為那不憐憫人的、也要受無憐憫的審判。憐憫原是向審判誇勝。

愛人如己

- 為什麼雅各說，若我們按著外貌待人，便是犯罪呢？
 - ◆ 我們若按著人的外貌待人，我們便沒有做到最重要的律法，就是『愛人如己』…。

愛人如己

□ 為什麼雅各稱愛人如己是神至尊的律法？

- ◆ 耶穌將神的律法，歸納成為兩條最大的誠命，『愛主我們的神』與『愛人如己』…。
 - 耶穌對他說，你要盡心、盡性、盡意、愛主你的神，這是誠命中的第一，且是最大的。其次也相倣，就是要愛人如己。這兩條誠命，是律法和先知一切道理的總綱。（馬太福音：二十二37-40）
- ◆ 耶穌給我們的一條新命令，就是要我們彼此相愛…。
 - 我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛。我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛…。
(約翰福音：十三34)

愛人如己

- 耶穌為什麼說，祂來不是要廢掉律法，乃是要成全律法？（請參考馬太福音：五17）
 - ◆ 過去舊約的律法，是以行為為準，但耶穌要讓我們知道，神是看重我們的內心…。
 - 我告訴你們，你們的義，若不勝於文士和法利賽人的義，斷不能進天國…。（馬太福音：五20）
 - 叫我們服事主，要按著心靈的新樣，不按著儀文的舊樣…。（羅馬書：七6）
 - 人一切所行的在自己眼中看為清潔，惟有耶和華衡量人心…。（箴言：十六2）

愛人如己

- 我們不以外貌待人、不歧視人的祕訣是什麼？
 - ◆ 求神改變我們的心，讓神的愛在我們心裡作主，去榮神益人…。
 - 我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裡面，又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心…。（以西結書：三十六26）
- ◆ 因我們所受神的憐憫，去憐憫別人…。
 - 你想這三個人，那一個是落在強盜手中的鄰舍呢。他說：是憐憫他的。耶穌說：你去照樣行罷…。（路加福音：十36-37）

馬太福音：二十五31-46

主要向那右邊的說、你們這蒙我父賜福的、可來承受那創世以來為你們所豫備的國。因為我餓了、你們給我喫・渴了、你們給我喝・我作客旅、你們留我住・我赤身露體、你們給我穿・我病了、你們看顧我・我在監裡、你們來看我。

義人就回答說、主阿、我們甚麼時候見你餓了給你喫、渴了給你喝・甚麼時候見你作客旅留你住、或是赤身露體給你穿・又甚麼時候見你病了、或是在監裡、來看你呢。

主要回答說、我實在告訴你們、這些事你們既作在我這弟兄中一個最小的身上、就是作在我身上了。

馬太福音：二十五31-46

王又要向那左邊的說、你們這被咒詛的人、離開我、進入那為魔鬼和他的使者所豫備的永火裡去。因為我餓了、你們不給我喫・渴了、你們不給我喝・我作客旅、你們不留我住・我赤身露體、你們不給我穿・我病了、我在監裡、你們不來看顧我。

他們也要回答說、主阿、我們甚麼時候見你餓了、或渴了、或作客旅、或赤身露體、或病了、或在監裡、不同候你呢。

王要回答說、我實在告訴你們、這些事你們既不作在我這弟兄中一個最小的身上、就是不作在我身上了。這些人要注永刑裡去・那些義人要注永生裡去。

愛人如己

- 在神的眼中，什麼是那有永恆價值的？
(請參考馬太福音：二十五31-46)
 - ◆ 不是我們所擁有的知識、財富、成就…，而是我們的愛心…。

愛人如己

□ 這些受神誇獎的人是因為他們的行為嗎？

- ◆ 讓我們不要忘記，神不是看我們外在的行為，乃是看我們的內心…。
- ◆ 神是因他們藉著內在的信心、愛心，所帶出來的行為，來誇獎他們…。
- ◆ 神以我們的『心』，決定如何來對待我們：
 - 神以『憐憫』對待這些悔改、相信的人…。
 - 神以『公義』對待這些叛逆、不信的人…。

我們的回應

□ 從今天的經文，我們可以有什麼樣的回應？

- ◆ 對人：讓我們不再以外貌待人，而是學習以神的眼光看人…。
 - 所以我們從今以後，不憑著外貌認人了，雖然憑著外貌認過基督，如今卻不再這樣認他了…。
(哥林多後書：五16)
- ◆ 對己：讓我們學習看重自己的內心、動機勝過外在行為…。
 - 你要保守你的心勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出…。(箴言：四23)

我們的回應

- 從今天的經文，我們可以有什麼樣的回應？
(繢)
 - ◆ 對神：讓我們學習以心靈與誠實，來與神建立親密的關係…。
 - 神是個靈，所以拜祂的必須用心靈和誠實拜祂…。 (約翰福音：四24)

我們的回應

□ 背誦經文：

◆ 我的弟兄們，你們信奉我們榮耀的主耶穌基督，便不可按著外貌待人。（雅各書：二1）